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Анотація. У статті розглядаються основні складові професійної ку-
льтури майбутнього вчителя музичного мистецтва та розкриваються не-
обхідні такі умови для поглиблення його професійного потенціалу у вищих 
навчальних закладах, серед яких: забезпечення студентів фаховими та за-
гальнотеоретичними знаннями; посилення гуманітарного та гуманістич-
ного спрямування всіх навчальних предметів; впровадження спеціальних на-
вчальних курсів, які сприятимуть формуванню професійної культури; забез-
печення студентів відповідними базами практик; створення сприятливої 
морально-психологічної атмосфери у вищому навчальному закладі; впрова-
дження новітніх технологій у навчально-виховний процес; впровадження со-
ціально-педагогічного моніторингу як системи діагностики процесів фор-
мування компонентів професійної культури. 

Ключові слова: майбутній вчитель музичного мистецтва, про-
фесійно-педагогічна творчість, професійна майстерність, професійна 
культура особистості, творча індивідуальність 

 

Аннотация. В статье рассматриваются основные составляющие 
профессиональной культуры будущего учителя музыкального искусства и 
раскрываются необходимы следующие условия для углубления его профес-
сионального потенциала в высших учебных заведениях, среди которых: 
обеспечение студентов профессиональными и общетеоретическими зна-
ниями; усиление гуманитарной и гуманистической направленности всех 
учебных предметов; внедрение специальных учебных курсов, способствую-
щих формированию профессиональной культуры; обеспечение студентов 
соответствующими базами практик; создание благоприятной морально-
психологической атмосферы в высшем учебном заведении; внедрение но-
вейших технологий в учебно-воспитательный процесс; внедрение социаль-
но-педагогического мониторинга как системы диагностики процессов фо-
рмирования компонентов профессиональной культуры. 

Ключевые слова: будущий учитель музыкального искусства, 
профессионально-педагогическое творчество, профессиональное ма-
стерство, профессиональная культура личности, творческая инди-
видуальность 

 

Постановка проблеми. Випереджувальний поступ освіти, задекларова-
ний Національною програмою „Освіта” (Україна XXI ст.), Національною докт-
риною розвитку освіти, Державною програмою „Вчитель”, значною мірою за-
лежить від позиції викладачів, їх готовності до сприйняття й реалізації новов-
ведень, що відбуваються в контексті реформування освітянської галузі на су-
часному етапі. 

Модернізація системи освіти, оптимізація механізмів управління, впрова-
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дження новітніх інформаційних технологій, застосування сучасних засобів на-
вчання з метою подальшого вдосконалення навчально-виховного процесу, 
утвердження гуманістичної парадигми потребують від учителя ґрунтовної пси-
холого-педагогічної підготовки, високого рівня загальної освіченості, набуття 
спеціальних професійних знань і вмінь. 

Водночас звернення до сучасних реалій засвідчує наявність у підготовці 
майбутніх вчителів музичного мистецтва низки суперечностей, які певною мі-
рою гальмують належну (як змістову, так і процедурну) реалізацію цього про-
цесу. Найбільш суттєвими з поміж них є: суперечність між новим типом про-
фесійної діяльності майбутнього вчителя музичного мистецтва, що характери-
зується домінуванням особистісної спрямованості педагогічного мислення й 
усталеною моделлю професійної освіти, орієнтованої переважно на „тради-
ційну” парадигму педагогічної діяльності; між однобічною зорієнтованістю пе-
дагогічної освіти на підвищення її „науковості”, наповнення значною кількістю 
нових дисциплін й усвідомленням того, що педагогічна освіта не може обме-
жуватися лише засвоєнням наукових засад діяльності, а передбачає розвиток 
самого вчителя, його професійного світогляду й менталітету, мотивації між 
необхідністю впровадження освітніх технологій, які базуються на діяльнісному, 
ситуаційно-особистісному підходах і неможливістю досягти цього за рахунок 
забезпечення майбутнього вчителя музичного мистецтва лише певним обся-
гом інформації; між необхідністю оперативно реагувати на постійні зміни, що 
висуваються стосовно особистісного та індивідуально-творчого потенціалу 
суб’єктів освітнього процесу й дискретно-локальним характером усталеної си-
стеми підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва; між загальним 
концептуальним рівнем сучасної педагогічної науки з яскраво вираженими те-
нденціями до міждисциплінарного синтезу, інтеграції наукового знання й акту-
альним станом теорії педагогічної освіти [1, с.76-77]. 

Одним зі способів подолання окреслених суперечностей, оновлення пог-
лядів на сутність освітнього процесу у вищих педагогічних закладах є перене-
сення уваги на педагогічну майстерність і співвіднесення з педагогічною твор-
чістю. 

Мета статті – розглянути основні складові професійної культури майбут-
нього вчителя музичного мистецтва та розкрити необхідні такі умови для пог-
либлення його професійного потенціалу у вищих навчальних закладах. 

Виклад основного матеріалу. Проблема педагогічної творчості не є по-
родженням сьогодення. Її відлуння знаходимо й у доробку науковців минулого. 
Скажімо, Я. Мамонтов ще у 20-х рр. XX ст. пропонував визначати педагогічну 
професію як один із різновидів творчого покликання і визнавати за кожним 
учителем „право на свій індивідуальний виховний ідеал”. Відсутність такого 
ідеалу, вважав він, „позбавляє педагогічну діяльність синтезів і перетворює її в 
ремісниче навчання”. Тому необхідно, „щоби виховний ідеал був індивідуаль-
ним, тобто щоби він з органічною необхідністю розквітнув з особи педагога, а 
не засвоювався механічним шляхом. Тільки такий ідеал опромінює животвор-
ним світлом кожний педагогічний акт, а всякий інший - яким би він не був чу-
довим сам по собі – завжди буде лише бездушною, холодною маскою на пе-
дагогічному обличчі” [4, с.9]. 

Піддаючи критиці науковців, які дотримувалися поглядів на педагогічну 
діяльність як на володіння методико-технічними знаннями, вміннями й навич-
ками, Я.Мамонтов зазначав, що для нової школи необхідна також ініціатива, 
творчість, певні природні здібності. Розробляючи концепцію педагогічного по-
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кликання, дослідник запропонував новий тип педагога, основними якостями 
якого визначав: широку волелюбність – служіння тільки тим завданням, що 
виникають у нього самого, вміння бачити свою діяльність у перспективі „вели-
кої творчої панорами”; новаторство, боротьбу з педантизмом і рутинерством; 
постійне самовдосконалення - перебування в ролі „вічного студента”; грома-
дянськість і демократичність. 

Сьогодні в наукових працях з педагогічної творчості піднімаються питан-
ня щодо тлумачення сутності цього феномену, цілей реалізації; розкривається 
творча природа педагогічної праці, педагогічного спілкування; обґрунтовують-
ся критерії, рівні, механізми педагогічної творчості; розробляються алгоритми 
творчих процесів при визначенні творчої індивідуальності, суб’єктності вчите-
ля, індивідуального стилю педагогічної діяльності як найважливіших переду-
мов подолання стереотипів, стандартизації у педагогічній праці. 

Ці питання набули всебічного висвітлення в працях Ф.Гоноболіна, 
І.Дмитрика, І.Зязюна, Н.Кічук, Н.Кузьміної, В.Сластьоніна, Р.Скульського та 
інших. Ґрунтовний аналіз поняття „педагогічна творчість” здійснено Н.Кічук. На 
думку дослідниці, в умовах сучасної школи, „коли функції вчителя дуже ускла-
днилися, педагогічна творчість має стати рисою кожного ... педагога” [3, с.20]. 
На основі узагальнення ідей автор виокремлює специфічні особливості твор-
чої праці сучасного учителя, умовно об’єднавши їх у соціально-професійні 
групи. 

До соціально значущих характеристик педагогічної творчості Н. Кічук від-
носить її соціальну зумовленість: гуманізм, спрямований на „пробудження” в 
особистості кращих рис і якостей: суб’єктивну свободу вибору дій, що „розви-
ває почуття особистої відповідальності і сприяє піднесенню педагога на соціа-
льному, особистісному, професійному рівнях”; іманентно властиву потребу в 
постійному самоаналізі, самооцінці професійної праці, тяжіння до новацій і 
схильність до нововведень; риси дослідження, творчого узагальнення своєї 
праці. 

До професійно значущих належать особливості, що виявляються в їх 
спресованості в часі, зумовленій потребою „негайно діяти, і водночас віднос-
ній віддаленості наслідків”; співтворчому характері стосовно суб’єкта – об’єкта 
педагогічної діяльності; спрямованості на досягнення лише позитивних нас-
лідків; публічності професійної праці; зумовленості професійними знаннями, 
що набули особистісного змісту. І при цьому зауважується, що із соціально-
професійними особливостями педагогічна творчість передбачає як загальні, 
так  і специфічні риси характеру вчителя, злиття яких виявляється в її спрямо-
ваності, знаннях, здібностях, уміннях [3, с.33]. 

Так, Р. Скульський розуміє під педагогічною творчістю майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва такий варіант його педагогічної діяльності, який на 
реально доступному рівні забезпечує: 

1) максимально можливі в кожному конкретному випадку результати 
розв’язання навчально-виховних завдань, що стоять перед сучасною школою, 
при раціональних затратах робочого часу, власних зусиль і зусиль учнів; 

2) безперервне зростання загальної і професійної культури педагога, йо-
го активну пошукову діяльність, спрямовану на підвищення ефективності на-
вчально-виховного процесу [7, с.22]. 

При цьому наголошується, що істотною ознакою педагогічної творчості і 
її критерієм доцільно „вважати не новизну створеної ним педагогічної моделі 
навчального процесу, а міру її ідентичності оптимальному варіанту навчання, 
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тобто варіанту, найкраще пристосованому до конкретних умов” [7, с.25]. 
Група авторів (І.І.Шевченко, В.Красовський. І.Дмитрик), обґрунтовуючи 

поняття „педагогічно-професійна творчість”, наголошують на тому, що ця ха-
рактеристика передбачає наявність таких професійно-педагогічних якостей, 
як: педагогічна об’єктивність, активність, різнобічність, цілеспрямованість, ін-
тегративність, комплексність, системність, перспективність, прогностичність, 
історизм, аполітичність тощо; педагогічна ерудиція, ціле покладання, оптимізм 
і тощо. Іншими словами, педагогічна творчість - це „оптимальна реалізація ви-
переджаючих конструкцій, моделей учительської діяльності на основі соціаль-
ного замовлення й логіки розвитку педагогічної науки”. До цього додається, що 
педагогічний процес завжди творчий, адже умови, завдання і засоби впливу 
вчителя, можливості сприймання учнів ніколи не можуть збігатися. Тому це і 
завжди „творчий, неповторний процес впливу на особистість, що навчається і 
виховується” [8, с.34]. 

Проблемі формування творчої індивідуальності майбутнього вчителя му-
зичного мистецтва в процесі професійної педагогічної підготовки присвячено 
дослідження Л.Мільто [5]. На основі аналізу філософської, соціологічної, пси-
хологічної, педагогічної літератури дослідниця виділяє змістовний бік індиві-
дуальності (внутрішній план) учителя. Сюди належить, по-перше, індивідуаль-
не своєрідне поєднання властивостей різних ієрархічних рівнів: біохімічних, 
морфологічних, фізіологічних, властивостей темпераменту; по-друге, унікаль-
ний, неповторний результат індивідуальної діяльності й відношень учителя: 
професійна самосвідомість, індивідуальний досвід, ціннісні орієнтації,  усвідо-
млення своїх обов’язків як педагога; ефективність педагогічної діяльності, ав-
торитет. Формальний бік (зовнішній план) складають поведінковий, операцій-
но-технічний прояви „плану внутрішнього”. Він виявляється в формі індивідуа-
льного стилю педагогічної діяльності, і індивідуального стилю педагогічного 
спілкування [5, с.7-8]. 

Широкого визнання сьогодні набуває думка про те, що модернізація су-
часної вищої педагогічної школи має вибудовуватися на засадах системного, 
культурологічного, особистісно-діяльнісного та індивідуально-творчого підхо-
дів. 

З позицій системного підходу всі ланки педагогічної освіти мають макси-
мально стимулювати в активний стан усіх основних структурних компонентів 
особистості вчителя в їх єдності.  

Культурологічний підхід вимагає створення передумов для самовизна-
чення майбутнього вчителя музичного мистецтва в культурі, зокрема в профе-
сійно-педагогічній культурі, основними компонентами якої є гносеологічний, 
гуманістичний, комунікативний, освітній, нормативний, інформаційний. Гносе-
ологічний компонент обумовлює методологічну, дослідницьку, інтелектуальну 
культуру педагога. Гуманістичний – моральну, гуманітарну, духовну; комуніка-
тивний – культуру спілкування, мовленнєву, рефлексивну; освітній – дидакти-
чну, методичну, екологічну, економічну, фізичну, естетичну; нормативний - 
правову, управлінську; інформаційний – діагностичну, інноваційну, 
комп’ютерну культуру. 

Реалізація особистісно-діяльнісного підходу передбачає моделювання в 
процесі професійного навчання і виховання майбутніх вчителів музичного ми-
стецтва завданнєвої структури педагогічної діяльності. Індивідуально-творчий 
підхід, долаючи масово-репродуктивний характер сучасної педагогічної освіти, 
виводить його на особистісний рівень, забезпечує виявлення й формування в 
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майбутніх вчителів творчої індивідуальності [2]. 
Застосування окреслених підходів у реальному педагогічному процесі 

дозволяє вчителю стати активним суб’єктом, який реалізує в професійній дія-
льності свій спосіб життєдіяльності, виявляє готовність визначати завдання, 
брати на себе відповідальність за їх вирішення, здібність до нормотворчості, 
виходу за межі заданих моделей професійної поведінки. Тобто, йдеться про 
такий рівень „внутрішньої детермінованої активності, на якому фахівець вияв-
ляється спроможним діяти незалежно від часткових ситуацій та обставин, що 
виникають у його біографії, творити ці обставини, виробляти стратегію й так-
тику власної професійної діяльності” [1, с.78]. 

Орієнтація на розвиток майбутнього вчителя музичного мистецтва як 
особистості, індивідуальності й активного суб’єкта професійної діяльності мо-
же бути реалізована лише на гуманістично-демократичних засадах педагогіч-
ної діяльності викладача вищої школи. Це потребує спрямованості вищої осві-
ти на особистісний розвиток майбутніх вчителів музичного мистецтва, коли 
навчальна діяльність набуває характеру діалогу, співпраці, співтворчості, в 
яких переважає взаємозацікавлений обмін особистісними смислами й досві-
дом викладача і студента. 

Реалізація цих завдань передбачає:  
- відмову від надання студентам готових істин, натомість акцентування 

уваги на використанні методів, що стимулюють їхню самостійну пізнавальну 
активність; 

- залучення майбутніх учителів до творчої дослідницької діяльності; 
- орієнтацію на діалог зі студентами, спільне конструювання навчально-

виховного процесу, який ґрунтується на їхньому життєвому досвіді та інте-
ресах. 

Для цього необхідно: 
- забезпечити перехід від предметно-центрованої до особистісно орієн-

тованої парадигми вищої педагогічної освіти; 
- вибудовувати методичну парадигму діалогічного навчання (своєрідного 

„комунікативного дискурсу”); 
- спиратися на суб’єктивний досвід студентів, максимально використову-

вати його в навчально-виховному процесі вищої школи; 
- впроваджувати інтерактивні форми і методи організації освітньої діяль-

ності, що стимулюють активну самостійну пізнавальну діяльність майбутніх 
учителів, сприяють розвитку в них творчих здібностей. 

При підготовці майбутніх вчителів музичного мистецтва потрібно зверну-
ти увагу на професійну майстерність, професійну культуру особистості. 

Слід зазначити, що професійна особистісна культура у широкому зна-
ченні тлумачиться як результат становлення особистості професіонала і є то-
тожною всьому досвіду особистості, котрий забезпечує успішне виконання 
конкретної професійної діяльності та подальший розвиток професійної компе-
тентності. У цьому значенні моральна культура особистості входить до складу 
професійної культури і визначається тією сукупністю особливих зобов’язань, 
що людина і громадянин приймає на себе, коли долучається до певної сфери 
професійної діяльності. У вузькому значенні під професійною культурою осо-
бистості слід розуміти систему знань, умінь, навичок і здібностей, завдяки 
яким  з’являється можливість виконання тих трудових операцій і дій, що є не-
обхідними у певній сфері професійної діяльності. Тобто йдеться про необхід-
ний інструментальний рівень забезпечення праці. У такому розумінні профе-
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сійна і моральна культура розглядаються як складові компоненти особистісної 
культури професіонала. Однак, незалежно від розуміння поняття, ми можемо 
зробити висновок, що висока моральна культура – необхідна якість професіо-
нала у контексті гуманістичного розвитку суспільства. Саме вона є основою 
для збагачення духовної складової тієї чи іншої професійної сфери, підвищен-
ня духовності суспільства [6]. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень свідчить, що в цілому під 
професійною майстерністю слід розуміти комплекс спеціальних знань, умінь 
та навиків, володіючи якими фахівець певного виду праці стає майстром своєї 
справи, професіоналом. Варто зазначити, що на формування професійної ку-
льтури майбутнього фахівця впливають як особливості самої професії, так і 
інші чинники. Серед них можна виділити загальну культуру майбутнього фахі-
вця. Має місце не лише вплив загальної культури фахівця на його професійну 
культуру, а й навпаки - вплив останньої на культуру його різнопланового спіл-
кування поза виробничою сферою. Загальнокультурна підготовка, що  вклю-
чає в себе вивчення історії, економіки, права, соціології та політології, інозем-
ної мови, культури мовлення тощо, є фундаментом для професійного станов-
лення. Вважається, що формування загальної культури поведінки в цілому 
здійснюється в сім’ї. Проте важливу роль у формуванні професійної культури 
відіграють навчальні заклади, які створюють умови для професійного станов-
лення, розвитку та самореалізації особистості. Адже, до чинників формування 
професійної культури фахівця слід віднести і культуру навчального закладу, 
де студент отримує теоретичні знання у вибраній сфері професійної діяльнос-
ті, і культуру організацій, де проходить виробнича практика. 

Цілком очевидно, що вимоги до сучасного вчителя повинні відповідати 
потребам сьогодення і передбачати: високий професіоналізм в обраній сфері; 
інноваційний характер мислення і готовність до змін. 

Разом з тим висококваліфікований фахівець повинен володіти основни-
ми етичними нормами та правилами поведінки у ділових відносинах. Водночас 
необхідно розвивати і соціально-психологічні навички діяльності майбутнього 
фахівця, які мають базуватися на знанні засад формування організаційної ку-
льтури, реалізації принципів розвитку соціальних відносин, традицій, звичаїв. 
Адже духовність, культура, інтелігентність є невід’ємними складовими профе-
сіоналізму майбутнього вчителя, особливо коли його діяльність пов’язана з 
людьми. 

Висновки. Отже, передбачувана нами структура професійної діяльності 
майбутнього вчителя музичного мистецтва може складатися з таких профе-
сійно-особистісних компонентів:  

• комунікабельність; 
• наполегливість, рішучість, впевненість у собі; 
• творче мислення, активність та ініціативність; 
• відповідальність, вимогливість, винахідливість; 
• соціальна сміливість, рішучість; 
• сила волі, емоційна стабільність. 
На нашу думку, це далеко не всі якості, якими повинен володіти сучасний 

викладач. У професійному становленні фахівця будь-якої галузі першочергова 
увага повинна приділятися питанням етичної грамотності.  

Зазначимо, що для формування професійної культури особистості май-
бутнього вчителя музичного мистецтва та поглиблення його професійного по-
тенціалу у вищих навчальних закладах необхідні такі умови: забезпечення 
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студентів фаховими та загальнотеоретичними знаннями; посилення гуманіта-
рного та гуманістичного спрямування всіх навчальних предметів; впроваджен-
ня спеціальних навчальних курсів, які сприятимуть формуванню професійної 
культури; забезпечення студентів відповідними базами практик; створення 
сприятливої морально-психологічної атмосфери у вищому навчальному за-
кладі; впровадження новітніх технологій у навчально-виховний процес; впро-
вадження соціально-педагогічного моніторингу як системи діагностики проце-
сів формування компонентів професійної культури. 

Отже, підготовка майбутнього вчителя музичного мистецтва може бути 
інтегрована як певна стратегія, що реалізується на основі наступних принци-
пів: єдності соціально-морального, загальнокультурного й професійного роз-
витку особистості вчителя; врахування тенденцій модернізації сучасної зага-
льноосвітньої школи та випереджального характеру педагогічної освіти; гума-
нізації педагогічної освіти, ставлення до студента як до суб’єкта спілкування, 
пізнання, соціальної творчості; орієнтації на творчу діяльність; забезпечення 
диференційованого та індивідуально-творчого підходу до підготовки майбут-
нього вчителя; демократизації педагогічної освіти, що передбачає розвиток 
активності, ініціативи і творчості учасників педагогічного процесу. 
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Summary. The article discusses the basic components of professional 
culture of future teacher of music art and disclosed the following conditions are 
required to deepen his professional capacity in higher education institutions, among 
which are: to provide students with the professional and theoretical knowledge; 
strengthening humanitarian and humanistic orientation all academic subjects; the 
introduction of special training courses, contributing to the formation of professional 
culture; to provide students with the relevant bases of practice; creation of a 
favorable moral-psychological atmosphere in higher education; the introduction of 
new technologies in the educational process; implementation of socio-pedagogical 
monitoring as a system of diagnostics of processes of formation of the components 
of professional culture. 
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 Анотація. У статті актуалізовано проблему взаємозв’язку мораль-
ної відповідальності та морального вибору особистості. Розкрито основні 
характеристики моральної відповідальності та окреслено головні параме-
три морального вибору.  Доведено, що важлива роль у регуляції моральної 
відповідальності та оптимізації морального вибору належить моральним 
цінностям – системі світорозуміння людини, що містить оцінку всіх явищ, 
подій з позицій добра і зла, дає змогу співвідносити вчинок особистості із 
загальноприйнятими в певному суспільстві нормами і пріоритетами. Вста-
новлено, що особистість, яка здатна свідомо обирати той чи інший шлях 
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